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ΕΜΔΥΔΑΣ ΑΚ 

 

Αριθ. Πρωτ. 30                            Ηράκλειο 15-7-2025 
 

               Προς: 
• Μέλη ΕΜΔΥΔΑΣ ΑΚ  
• ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ (με την παράκληση να 

κοινοποιηθεί στις α’ βαθμιες ΕΜΔΥΔΑΣ) 
• ΣΥΛΛΟΓΟΙ 

 

#SAVE PAPOURA:  

ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΑΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΟΥ ΜΝΗΜΕΙΟΥ 

 

 

Στο πλαίσιο εκσκαφών για το νέο Διεθνή Αερολιμένα Ηρακλείου Στο λόφο της Παπούρας 

στο Καστέλλι Ηρακλείου Κρήτης, η σκαπάνη έφερε πέρυσι στο φως κυκλική κατασκευή 

μινωικής εποχής, διαμέτρου περίπου 48–50 μέτρων. Η αρμόδια υπουργός αρχικά είχε 

τοποθετηθεί υπέρ της συνέχισης της ανασκαφικής έρευνας και της αναζήτησης άλλης θέσης 

για την τοποθέτηση του ραντάρ ώστε να προστατευθεί το μοναδικό αυτό μνημείο. Ωστόσο, 

την  Πέμπτη 10 Ιουλίου 2025, το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο (ΚΑΣ) γνωμοδότησε  

σχεδόν ομόφωνα υπέρ της εγκατάστασης του ραντάρ ύψους 33 μέτρων, δύο κεραιών 

ύψους 25 μέτρων, καθώς και υπόσκαφου συνοδού κτιρίου. Η απόφαση του ΚΑΣ 

αντίκειται απροκάλυπτα στο άρθρο 24 του Συντάγματος, που κατοχυρώνει την 

προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς ως θεμελιώδη υποχρέωση του κράτους.  

ΕΝΩΣΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΑΝΩΤΑΤΩΝ ΣΧΟΛΩΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ 
 

Πρεβελάκη & Γρεβενών TΚ 71202, Ηράκλειο  2813404547, 6972891021 
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Για το θέμα αυτό είχε προηγηθεί πλήθος αντιδράσεων από συλλογικότητες και φορείς. 

Χαρακτηριστικά αναφέρονται:  

• 114 Ελληνες και ξένοι αρχαιολόγοι, τονίζουν με επιστολή τους ότι η 

σχεδιαζόμενη παρέμβαση θα «βλάψει ανεπανόρθωτα το μνημείο […] παραβιάζοντας 

κατάφωρα τις διατάξεις του αρχαιολογικού νόμου 4858/2021[…],» και «καθώς η έρευνα 

δεν έχει ακόμη περατωθεί, δεν επιτρέπεται, από ηθική και νομική άποψη, να 

παίρνονται οιεσδήποτε αποφάσεις [..] που σημαίνουν [..] την βλάβη των μνημείων.» 

• Ο Σύλλογος Ελλήνων Αρχαιολόγων,  αναφέρει ότι «καμία μελέτη δεν έχει 

εκπονηθεί για τη συντήρηση ή στερέωση του μνημείου» και ότι «η ευάλωτη τοιχοποιία 

του μνημείου επιτάσσει τη στέγασή του, που δεν μπορεί να συνυπάρξει με την 

κατασκευή ραντάρ». Στην ίδια ανακοίνωση γίνεται λόγος για καταστρατήγηση του  

Αρχαιολογικού Νόμου 4858/2021 και ζητείται η οριοθέτηση ολόκληρου του λόφου ως 

αρχαιολογικού χώρου και ο χαρακτηρισμός του μνημείου ως «μείζονος σημασίας». 

Σε συνέχεια των παραπάνω η ΕΜΔΥΔΑΣ Ανατολικής Κρήτης 

• Δεδομένου του ότι καμία τεχνική λύση δεν είναι μονοσήμαντη, καταδικάζει το 

ότι δεν εξετάστηκαν εναλλακτικές λύσεις εγκατάστασης του ραντάρ σε άλλο ύψωμα όπως 

αρχικά προαναγγέλθηκε και εκφράζει την πλήρη αντίθεσή της με την εγκατάσταση 

υποδομών στο λόφο του εμβληματικού μνημείου στον Παπούρα. 

• Καλεί τους απανταχού συναδέλφους να υπογράψουν υπέρ της αποτροπής 

εγκατάστασης ραντάρ στον αρχαιολογικό χώρο. 

• Ενώνει τις δυνάμεις της με  συλλόγους, φορείς και συλλογικότητες αποτρέποντας 

τοποθέτηση των εγκαταστάσεων του αερολιμένα στο λόφο του εμβληματικού μνημείου. 

Η συνέχιση της ανασκαφικής έρευνας, η προστασία και η ανάδειξη του σημαντικού αυτού 

μνημείου υπερβαίνει τα τρέχοντα χρονικά και γεωγραφικά όρια. Με κάθε τρόπο θα 

υπηρετήσουμε την ηθική μας υποχρέωση να διαφυλάξουμε την προστασία του 

εμβληματικού αυτού μνημείου της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Για το Δ.Σ. 

 

 

https://www.patris.gr/kriti/paremvasi-gia-tin-papoura-114-ellines-kai-xenoi-arxaiologoi-zitoun-tin-prostasia-tous/
https://www.archaiologia.gr/blog/2025/07/08/%CE%BF-%CF%83%CE%B5%CE%B1-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CF%84%CE%BF%CF%80%CE%BF%CE%B8%CE%AD%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CF%81%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%AC%CF%81-%CF%83%CE%B5-%CE%B5%CF%80%CE%B1%CF%86/
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